

# 省运会，凝聚智慧和梦想的盛会

## ——写在山东省第二十三届运动会在济宁胜利闭幕之际

□吕光社 高军锋

金秋九月，收获的一季，又是充满激情和梦想的一季。

这个金色的一季属于孔孟之乡、运河之都、文化济宁！美丽迷人的济宁太白湖湾刚刚书写下山东体育史册上一段难忘记忆。

山东规模最大、级别最高、影响力最广的综合性运动会——山东省第二十三届运动会，自9月16日盛大开幕以来，全省体育健儿在济宁会聚竞技，共展英姿，上演了精彩的一周决赛，今天将在坐落于太白湖畔的济宁体育中心圆满落下帷幕。

参演人员气势磅礴的健身项目展示，体育健儿在赛场一幕幕激烈竞技的绝美瞬间，志愿者们热情服务的甜美笑颜，广大与会工作者舍小家顾大家的无私奉献……这一切让我们真切地感受到本届省运会很好地展示了全省体育竞技水平和体育事业发展成果，是“节俭、精彩、高水平、有特色”的体育盛典，是济宁人民承办的最成功的、最圆满的、最难忘的体育盛会！

伴随着“济宁加油”的呐喊，省运会及体育蕴含的丰富精神将成为凝聚和激励济宁科学发展跨越发展的强劲动力，为“济宁梦”——打造鲁西科学发展高地和建设弘扬优秀传统文化首善之区，提供强大的精神支撑和智力保障。

### 人文圣地喜圆梦想

体育不仅是人民群众强身健体的重要手段，而且能够给人带来更多的精神享受，体现人类对幸福生活的美好追求，也能为大至一个国家、小至一个地区乃至一个单位带来“聚精会神搞建设，一心一意谋发展”的强大精神力量。

承办一届高水平、有特色的省运会是济宁人民多年来的一个愿望。2010年5月，期盼已久的济宁人民终于圆了这个梦想，获得了山东省第二十三届运动会的主办权，全市人民为之欢欣鼓舞，奔走相告。

“给济宁一个机会，还省运一个精彩。”济宁市委、市政府作出庄严承诺，将第二十三届省运会筹备工作列入重要议事日程，组建了筹委会办公室，并在省委、省政府的领导下，按照“倡导节俭、回归体育、全民健身、群众参与”的要求，围绕把省运会办成“节俭、精彩、高水平、有特色”的体育盛会的目标，举全市之力、集全市之智、倾全民热情，全力推进各项筹备工作。经过四年的不懈努力，高标准完成了场馆建设、赛事组织等各项任务，城乡面貌焕然一新，群众性体育活动蓬勃兴起。

### 组织有方运转有序

山东省第二十三届运动会比赛项目多，参赛运动员和教练员多，时间跨度长，涉及面广，工作量大，筹办好省运会成为一项纷繁复杂的系统工程，需要全省上下齐心协力，并肩作战，特别是需要承办城市济宁市精心组织，科学安排，周密部署，统筹协调。

人心齐泰山移。这届省运会之所以取得了前所未有的成绩，即将圆满落幕，关键是凝聚了省委、省政府的高度关切，凝聚了省体育局等省直有关部门的大力支持，凝聚了济宁市人民的力量和智慧。省委、省政府领导多次听取济宁的专题汇报，并提出宝贵的指导意见；副省长王随莲多次到济宁现场察看场馆建设，协调解决实际问题，具体指导筹备工作。省体育局加强业务指导，上下沟通协调，强化督查调度；省发改委、住建厅、国土资源厅、财政厅等部门从立项、规划、用地、资金等方面主动服务、倾力支持、密切协作，有力保障了各项筹备工作的顺利进行；省公安厅坐镇指挥安保工作，为省运会的顺利举办撑起了“保护伞”。济宁将省运会筹备工作作为一项重大政治任务，在政策、资金、人才等方面重点倾斜、充分保障。

当好东道主，办好省运会。为精心组织各项赛事，济宁积极做好安全保卫、行政接待、志愿者服务等各项工作，特别是将预赛作为大练



△争先恐后

□吕光社 报道



△腾空而起

□林长春 报道



△争相入水

□吕光社 报道



△加油鼓劲

□吕光社 报道



△热情服务

□吕光社 报道

兵、大检验的平台，通过预赛查找问题、查漏补缺、改进工作。聘请国内知名专家对场馆管理人员和竞赛工作人员进行了多次专题培训。制定了详细的安保方案，通过预赛对方案进行了验证。组建了志愿者队伍，他们积极参与了赛事、接待、交通等志愿服务工作。行政接待按照赛事标准，对负责接待的40个宾馆进行了检查，并多次组织餐饮、接待礼仪等专题培训，确保了各项工作有序运转。

说过：“生活中重要的不是凯旋，而是奋斗。”本届省运会淡化了金牌意识，广大体育健儿们秉持“更快、更高、更强”的奥林匹克精神，弘扬“团结、友谊、进步”的奥林匹克宗旨，以坚强的决心、昂扬的斗志和良好的体育道德精神，在体育赛场上不畏强手，顽强拼搏，不断创造着优异成绩，展现了奋勇争先的时代风采。

作为济宁市举办的首个大型综合性运动会，社会关注度高，社会各界要求积极参与。为此，省运会执委会积极进行了市场开发，利用企业冠名权、社会赞助和户外媒介等多种方式筹集社会资金。如意集团、太阳纸业、华鲁集团、心红酒业等大型企业积极参与；与食品、饮料、服装、通讯、金融等企业进行了洽谈合作；济宁交运集团和市公交公司以市场开发方式介入，提供大客车200辆、中巴车40辆，满足了赛事活动用车需求。还委托广州珠江实业集团对济宁体育中心进行管理运营，兖州区、微山县等县市区也通过市场化手段解决了场馆的后期经营问题。

### 体育盛会精彩呈现

拳击对抗的有力一击，游泳高台的完美一跳，羽毛球球手的精彩一挑，艺术体操的婀娜多姿……从济宁体育馆到济宁体育中心一场三馆，从济宁水上运动基地到各县市区体育馆，精彩不断的赛事为市民提供了难得的视觉盛宴。

经过四年的精心筹备，从今年3月15日起，省运会各项预赛在济宁开始进行，到6月28日结束。参加预赛的运动员达10000多人，其中8000多名运动员取得决赛资格。从7月12日起，橄榄球、拳击、柔道、自行车等13个大项、25个分项展开了决赛。开幕式后进行了田径、游泳、射击、乒乓球、羽毛球、举重、赛艇、皮划艇、足球、篮球等13个大项、19个小项的决赛。

据山东省体育局副局长李政介绍，“参赛队员在比赛中赛出了风格、赛出了水平；比赛精彩热烈，体现出较高的竞技水平，也涌现出一批有潜力的好苗子。”

“对奥林匹克运动会来说，参与比取胜更重要。”现代奥林匹克运动创始人顾拜旦曾经

### 节俭办赛开创新风

简单不失隆重，节俭不失礼节，本届省运会处处展现着“节俭、精彩、高水平、有特色”的清新之风。

本届省运会组委会坚持节俭办赛，压缩体育场馆建设，由计划新建31个场馆压缩到新建22个，在泗水县和鱼台县不再新建体育场馆，5个场馆重新改造利用；不建运动员村，运动员分散入住现有宾馆。所有的场馆建设、设施配备，均按照只满足赛事基本需要为标准，不追求奢华，不强调一流，赛事设施和办公用品，能借的不租、能租的不买，赛场座椅、沙发等大多利用海阳亚沙会“退役”设施。所有工作人员一律吃工作餐，参赛运动员、工作人员住宿一律指定宾馆。

### 精彩省运留下财富

无数事实表明，举办大型体育赛事是综合提升一个地方经济发展、城市建设、社会文明程度和对外影响力知名度的一个重要捷径。本届省运会为济宁人民留下了宝贵的体育精神和难忘的精彩瞬间，也留下了难能可贵的“财富”。

体育精神激励发展干劲。奥林匹克体育精神追求“更快、更高、更强”，本届省运会集中展示了济宁市经济社会发展成就，也进一步增强了全市党员干部群众科学发展跨越发展、实现全面建设小康社会梦想的信心。济宁把筹

办省运会作为经济发展的新引擎，抓住“五大机遇”，以打造鲁西科学发展高地为统领，以攻坚的姿态推进转调创，加快打造济宁经济升级版；以更大的魄力推进“五城同创”、打造区域中心城市，建设大济宁、新济宁、美丽济宁；以更高的境界突破文化建设，加快建设首善之区文化强市；以更硬的举措抓好生态建设，创造更加生态宜居的人居环境。省运会筹办期间，全市经济发展实现了新的飞跃，惠普国际软件人才和产业基地、中兴通讯、甲骨文等一批新兴产业项目纷纷落户。

省运会带动城市建设。济宁坚持把省运会筹备作为加快城市建设、改善城市环境、提升城市文明的重大机遇，开展“五城同创”活动，着力抓好城乡基础设施、环境容貌和公共体育设施建设。多数县市区以省运会场馆建设为契机，围绕场馆建设区域核心，加大城市建设力度，完善基础设施建设，大大改善了投资环境。金乡、曲阜、微山、梁山、兖州、嘉祥等县市区的场馆建设为新城区的扩容增量起到了强力拉动作用。济宁太白湖新区“一场三馆”建设拉动社会投资300亿元。

省运会带来文明新风尚。子曰：“有朋自远方来，不亦乐乎？”济宁是孔孟之乡、礼仪之邦，举办省运会正是向社会展示热情、好客、文明、友善风尚的好时机。济宁组建了1.2万余人的志愿者队伍，他们在人流、车流集中的主要路口、路段和公交站点，进行文明劝导；在街道、社区开展美化、绿化、净化活动，宣传环境保护理念；在广场、车站、机场、医院等公共场所和各青年文明号等窗口单位设立省运会志愿服务文明岗；在赛场内外无私无偿热情服务，成为“人文济宁”一张靓丽名片，也为济宁带来文明新风尚，树立了济宁热情好客、文明友善的形象。

省运会带动全民健身热潮。在文化广场，“大妈”踏着轻快的节奏起舞；在美丽的太白湖畔，一对情侣骑着单车而行；在全民健身广场，一群身强力壮的小伙子在挥汗拼抢；在羽毛球馆里，必有不相上下的高手在尽情厮杀……在济宁，越来越多的市民加入到健身大军中，越来越多的健身团队不断壮大，运动健身已然成为市民的业余爱好。自2011年至今，济宁已连续举办了四届“迎省运全民健身运动会”，年年组织“全民健身日”活动，大力开展系列全民健身主题活动；坚持城乡联动，广泛开展“体育进社区”、“体育下乡”活动，组织开展城乡居民喜闻乐见的体育健身比赛和活动。目前全市城乡居民体育健身意识和科学健身素养提高，体育健身成为更多居民的生活方式。济宁连年被国家体育总局授予“全民健身月优秀组织奖”、“群众体育先进集体”。

济宁即将进入“后省运时代”，22个新体育场馆平地而起，各类公共体育设施也日臻完善，越来越多的市民将走出室内，走向场馆，快乐健身，收获体育带来的那份欢乐与喜悦。

### 新起点踏上新征程

体育运动给人健康、使人愉悦，更能为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的精神力量。

毫无疑问，本届省运会将是济宁发展进程中的一个新起点，我们期待着济宁有更美好的改变：经济转型、文化强市、首善之区、生态宜居、社会和谐、文明进步……

激情和梦想齐飞，奋斗与超越同在。2008年，北京奥运会，从“鸟巢”放飞了中国梦想，奥林匹克的圣火在每一位中国人的心中燃烧。

为理想而拼搏，为未来而奋斗。2014年，在济宁举办的这届省运会在济宁体育中心体育场“鸟巢”也放飞了一个梦想，济宁全市上下将举全市之力，集全市之智，倾全民热情，坚持深化改革，奋力拼搏，勇于创新，踏上新起点，再上新征程，朝着“全省争先进、区域当排头、全面达小康”的宏伟目标铿锵奋进，全力打造鲁西科学发展高地，全力打造弘扬优秀传统文化首善之区和文化强市，创造一个更加美好灿烂辉煌的明天！

举杯共邀，把酒同贺！在省运会圆满落幕的一刻，让我们超越梦想一起飞，让体育的激情和中国梦、山东梦、济宁梦在孔孟之乡、运河之都无垠的上空尽情翱翔吧！



奋勇争先



激情足球



突破重围



奋力一搏